智浪教育—普惠英才文库

2017-2018学年高三8月第一次月考
数学（理）
一、选择题：本大题共12个小题,每小题5分,共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.
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2.已知复数
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5.某单位共有职工150名，其中高级职称45人，中级职称90人，初级职称15人，现采用分层抽样方法从中抽取容量为30的样本，则各职称人数分别为（    ）
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6.把边长为1的正方形
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的正视图与俯视图如下图所示，则侧视图的面积为（    ）
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7.已知平面上的单位向量
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，那么平面区域
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8.函数
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①在区间
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9.已知
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10.若圆
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的一条渐近线相切，则此双曲线的离心率为（    ）
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11.对于使
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12.对于函数
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互为“零点相邻函数”，则实数
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第Ⅱ卷（共90分）
二、填空题（每题5分，满分20分，将答案填在答题纸上）
13.椭圆
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14.连掷两次骰子得到的点数分别为
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15.某货运员拟运送甲、乙两种货物，每件货物的体积、重量、可获利润以及运输限制如表：
	货物
	体积（升/件）
	重量（公斤/件）
	利润（元/件）

	甲
	20
	10
	8

	乙
	10
	20
	10

	运输限制
	110
	100
	


在最合理的安排下，获得的最大利润的值为          ．
16.已知
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面积的最大值为          ．
三、解答题 （本大题共6小题，共70分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.） 
17. 设数列
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（1）求数列
[image: image116.wmf]{}

n

a

的通项公式
[image: image117.wmf]n

a

；
（2）是否存在正整数
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值；若不存在，说明理由.
18. 一个盒子中装有大量形状大小一样但重量不尽相同的小球，从中随机抽取50个作为样本，称出它们的重量（单位：克），重量分组区间为
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，由此得到样本的重量频率分布直方图（如图）.
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（1）求
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的值，并根据样本数据，试估计盒子中小球重量的众数与平均值；
（2）从盒子中随机抽取3个小球，其中重量在
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内的小球个数为
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的分布列和数学期望.（以直方图中的频率作为概率）
19. 如图，已知斜三棱柱
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（1）求证：
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20. 已知抛物线
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（1）求抛物线
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21. 设
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的值；若不存在，说明理由.
请考生在22、23两题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题记分.

22.选修4-4：坐标系与参数方程
在极坐标系
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23.选修4-5：不等式选讲
设函数
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试卷答案
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三、解答题
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18．【解】（Ⅰ）由题意，得[image: image217.png]a=003
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，解得
又由最高矩形中点的的横坐标为20，可估计盒子中小球重量的众数约为20（克），
而[image: image219.png]2x1040.32x20+0.3x 30+ 0.18x40 = 24.6





（克）[image: image218.png]




个样本小球重量的平均值为：
故由样本估计总体，可估计盒子中小球重量的平均值约为[image: image220.png]246





克；
（Ⅱ）利用样本估计总体，该盒子中小球重量在[image: image222.png]
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内的概率为
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的分布列为：
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19．解：（1）∵A1在底面ABC上的射影为AC的中点D，
∴平面A1ACC1⊥平面ABC，
∵BC⊥AC且平面A1ACC1∩平面ABC=AC，
∴BC⊥平面A1ACC1，
∴BC⊥AC1，
∵AC1⊥BA1且BC∩BA1=B，
∴AC1⊥平面A1BC。
（2）如图所示，以C为坐标原点建立空间直角坐标系，
∵AC1⊥平面A1BC，
∴AC1⊥A1C，
∴四边形A1ACC1是菱形，
∵D是AC的中点，
∴∠A1AD=60°，
∴A（2，0，0），A1（1，0，[image: image247.jpg]




），[image: image246.jpg]




），B（0，2，0）， C1（-1，0，
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=（1，0，
设平面A1AB的法向量[image: image251.jpg]




=（x，y，z），
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令z=1，
∴[image: image255.jpg]
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=（2，0，0），
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，
∴C1到平面A1AB的距离是[image: image258.jpg]





（3）平面A1AB的法向量[image: image263.jpg]




），[image: image262.jpg]Ac,
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，1），平面A1BC的法向量[image: image260.jpg]
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∴[image: image264.jpg]cos <A 2L T
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，
设二面角A-A1B-C的平面角为θ，θ为锐角，
∴[image: image265.jpg]




，
∴二面角A-A1B-C的余弦值为[image: image266.jpg]





20．I）解：∵直线AB过点F且与抛物线C交于A，B两点，[image: image267.png]P
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，
设A（x1，y1），B（x2，y2），直线AB（不垂直x轴）的方程可设为[image: image268.png]vk(x=2) (k70)
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，
∵直线OA与OB的斜率之积为﹣p，
∴[image: image272.png]




，得 x1x2=4．[image: image271.png]Xy Xg





．∴
由[image: image274.png]k°p?

4

Kk2x? = (e pt2p) e+






，[image: image273.png]




，化为
其中△=（k2p+2p）2﹣k2p2k2＞0

∴x1+x2=[image: image276.png]




．[image: image275.png]k%p+2p





，x1x2=
∴p=4，抛物线C：y2=8x．        
（Ⅱ）证明：设M（x0，y0），P（x3，y3），∵M为线段AB的中点，
∴[image: image278.png]vooh (xg~ =3





．[image: image277.png]1 K%P+2P _2(k%+2)
T s





，
∴直线OD的斜率为[image: image279.png]




．
直线OD的方程为[image: image280.png]Zk

Vkopx=r3

k242





代入抛物线C：y2=8x的方程，
得[image: image282.png]




．[image: image281.png]g

2
_2(%2)





．∴
∵k2＞0，∴[image: image283.png]lop| _*3.
o =(k22)>2






21.解：（1）当[image: image286.png]




）[image: image285.png]F(x) = (xln x-1e™





，（[image: image284.png]




时：
故[image: image287.png]F(x) = (n x+1+xl x— "
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当[image: image294.png]F(x<0





．[image: image293.png]




时：[image: image292.png]F(x >0





，当[image: image291.png]




时：[image: image290.png]F(x=0





，当[image: image289.png]




时：
故[image: image297.png](1,+00)





[image: image296.png][(8Y]





，增区间为[image: image295.png]f(x)





的减区间为：
（2）[image: image298.png]F(x) = (n x+zxln x+ax+a’)e”






令[image: image302.png]




,
[image: image301.png]e 1
g =—+hr+l+a
x





,[image: image299.png]g(x)
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，故
显然[image: image307.png]g (x)>0





．[image: image306.png]




时：[image: image305.png]g (%) <0





．当[image: image304.png]




时：[image: image303.png]g'm=0





，又当
故[image: image312.png]2N 2g Ny =2+a20





．[image: image310.png]
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，[image: image308.png]& (X =
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，
故[image: image314.png]




上单调递增，[image: image313.png]g(x)





在区间
注意到：当[image: image320.png]eD=@-Da+1+d)
= .





的符号决定． ……5分[image: image319.png]




上的零点个数由[image: image318.png]g(x)





在[image: image316.png]g(x)
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，故[image: image315.png]




时，
①当[image: image326.png]f(x)





无极值点．[image: image325.png]




上无零点，即[image: image324.png]g(x)





在区间[image: image323.png]




时：[image: image322.png]




或[image: image321.png]ez0
=





，即：
②当[image: image331.png]f(x)





有唯一极值点．[image: image330.png]




上有唯一零点，即[image: image329.png]g(x)





在区间[image: image328.png]Si-leaa





时：[image: image327.png]£ <o
=





，即：
综上：当[image: image335.png]




上无极值点．[image: image334.png]f(x)





在[image: image333.png]




时：[image: image332.png]




或
当[image: image338.png]




上有唯一极值点． 
[image: image337.png]f(x)





在[image: image336.png]Si-leaa





时：
（3）假设存在[image: image344.png]




轴相切于极值点处，[image: image343.png]f(x)





必与[image: image342.png]




轴相切，则[image: image341.png]




上与[image: image340.png]f(x)





在区间[image: image339.png]




，使得
由（2）可知：[image: image346.png]




，则有：[image: image345.png]Si-leaa





．不妨设极值点为
[image: image347.png]{/‘(xn) =(ln % +xyln 5y +ax, +a’)e™ = 0
Flxg)=(xyln 5y +axy +a* —a-De™ =0





…（*）同时成立． 
联立得：[image: image350.png]e i@+ -a’ =0





．[image: image349.png]£

Paal





代入（*）可得[image: image348.png]Inx+a+





，即
令[image: image352.png]




．[image: image351.png]t=—@+D -2
=





，
则[image: image357.png]
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2）．[image: image356.png]B <k Lo
Q=et-2<0





  （[image: image355.png]re-2)
-





时[image: image354.png]LX)





，当 [image: image353.png]LY 6] 263





，
故[image: image363.png]




．[image: image362.png]B(=2) +1>0





， [image: image361.png]re-2)
2





上单调递减．又[image: image360.png]EN6)





在
故[image: image366.png]




．[image: image365.png]re-2)
2





上存在唯一零点[image: image364.png]EN6)





在
即当[image: image372.png]h(t)





单调递减．[image: image371.png]B <0





，[image: image370.png]el





时[image: image369.png]h(t)





单调递增．当[image: image368.png]B =0





，[image: image367.png]te(-2t0)





时
因为[image: image374.png]




．[image: image373.png]h(-2)





，
故[image: image377.png]el





上有唯一零点． 
[image: image376.png]te(-2t0)





上无零点，在[image: image375.png]h(t)





在
由观察易得[image: image380.png]




．[image: image379.png]




，即：[image: image378.png]h(0)=0





，故
综上可得：存在唯一的[image: image384.png]




轴相切． 
[image: image383.png]




上与[image: image382.png]f(x)





在区间[image: image381.png]




使得
请考上在第22、23三题中任选一题作答,如果多做,则按所做的第一题计分.
22．解：（I）由[image: image389.png](1,0).





[image: image388.png]




的极坐标为[image: image387.png](1,0,





因此点[image: image386.png]




的直角坐标为[image: image385.png]




解得点
（II）设直线[image: image395.png]bty





则 
[image: image394.png]




对应的参数分别为[image: image393.png](3sin® @+cos® @)t* +(2cos @)t — 2= 0.





设点[image: image392.png]




的直角坐标方程并整理得[image: image391.png]x=lticosa,
y=tsina





为参数），代入曲线[image: image390.png]




的参数方程为
[image: image396.png]2cosa 2
e
3sin® @+cos @ 3sin® @+cos @






 

[image: image397.png]2

MA| | MBH bt = ——————.
|MA | M = g
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[image: image399.png]23 1+dn’

3sin® @+cost @





 

[image: image400.png]134 | MB| _ !

| 48| f1+sina





 

[image: image401.png]v0fa <, OZsin® @ <1





 

[image: image406.png]




[image: image405.png]1244 | MB|
| AB|





有最小值[image: image404.png]sin@=1





，[image: image403.png]NE)





时，[image: image402.png]




当
23. (1)当[image: image409.png][x+1]+[x+2]-520





可得,
[image: image408.png]F =+ x+2-5





.由[image: image407.png]




时,
[image: image414.png]




[image: image413.png]




或[image: image412.png]x<-2
-8-2x20





,解得[image: image411.png]-2<x<-1
220






或[image: image410.png]




或
即函数[image: image416.png](—00,—4]1J[1,+00).





 
[image: image415.png]f(x)





的定义域为
(2)依题可知[image: image418.png]a=|x+1|+[x+2|





恒成立,
[image: image417.png][x+1+|x+2-az0





恒成立,即
而[image: image422.png]




 
[image: image421.png]In
in





时取等号,所以[image: image420.png](x+D(x+2) =0,





即[image: image419.png][x+1]+[x+2z [(x+D - (x+2





当且仅当
欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
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